
 

 
 
 
 
 

 

1 ATA DA II REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM GAÚCHO DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS 
 

2 Aos (30) trinta dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, no 

3 auditório da Administração do Parque de Exposição Assis Brasil, no município de Esteio, 

4 deu-se início à II Reunião Ordinária do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 

5 (FGMC), com a presença de seus representantes. Presidência: Marjorie Kauffmann, 

6 Secretaria de Meio Ambiente e Infraestrutura. Plenária - Representantes do Governo: 

7 Paulo Pereira, Secretaria da Casa Civil; Domingos Lopes, Secretaria da Agricultura, 

8 Pecuária e Desenvolvimento Rural (SEAPDR); Isa Carla Osterkamp; Fundação Estadual 

9 de Proteção Ambiental Henrique Luis Roessler (FEPAM); Márcio Vargas, Fundação 

10 Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luis Roessler (FEPAM); Coronel Marcelo 

11 Specht, Casa Militar; Alessandra Lehmen, Ordem dos Advogados do Brasil (OAB/RS); 

12 Samuel Sganzerla, Secretaria de Desenvolvimento Urbano (SEDUR); Mariana Pessoa, 

13 Secretaria de Planejamento, Governança e Gestão (SPGG); Magali da Rocha, Secretaria 

14 de Desenvolvimento Econômico (SEDEC); Norma Mergel, Secretaria de Inovação, 

15 Ciência e Tecnologia (SICT); Reinaldo Gambim, Secretaria de Logística e Transporte 

16 (SELT); Régis Fernandes Silva, Secretaria da Saúde; Liliani Cafruni, Companhia 

17 Riograndense de Saneamento (CORSAN); Marion Heinrich, Federação das Associações 

18 de Municípios do Rio Grande do Sul (FAMURS); Renan Pereira, 350.ORG; Júlio 

19 Salecker, Fórum Gaúcho de Comitê de Bacias Hidrográficas; Carolina Neumann, 

20 Companhia Riograndense de Mineração (CRM); Marcelo Camardelli, Federação da 

21 Agricultura do Estado do Rio Grande do Sul (FARSUL); Tiago Pereira, Federação das 

22 Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul (FIERGS); Marco Rodrigues, representante 

23 da FEEVALE; Daniel Martini, Ministério Público do Rio Grande do SUL (MP/RS). 

24 Constatando a existência de quórum, a Presidente do FGMC e Secretária de Meio 

25 Ambiente e Infraestrutura, Marjorie Kauffmann deu início à reunião agradecendo 

26 a presença de todos e prosseguiu dizendo que a Feira de Agronegócio Expointer é 

27 uma chance que o Estado tem de mostrar os avanços obtidos na temática e que o 

28 FGMC está aberto para uma construção coletiva do desenvolvimento sustentável. 

29 Agradeceu ao Secretário Domingos Lopes por ter permitido que a Expointer desse ano 

30 trouxesse o meio ambiente e a inovação lado a lado com a importância do  

31 Agronegócio. Domingos Velho Lopes,  destacou que essa reunião serviu para mostrar que 

32 o Estado está desenvolvendo atuação estratégica entre as secretarias de estado e que 

33 as políticas públicas construídas são coerentes com a realidade e projeção ao 

34 desenvolvimento sustentável. O item um de Pauta tratou da aprovação da Ata da 1ª 

35 Reunião Ordinária do FGMC, sendo esta aprovado por unanimidade. O item dois 

36 de pauta, tratou da apresentação do Plano Nacional de Agricultura de Baixo Carbono 

37 (ABC +), apresentado pela Dra. Fabiana Alves, do Ministério de Agricultura, Pecuária e 

38 Abastecimento (MAPA). Posteriormente, foi tratado do Sistema de Integração Lavoura 

39 - Pecuária- Floresta (ILPF) e do Plano Setorial para Adaptação às Mudanças do Clima e 

40 Baixa Emissão de Carbono na Agropecuária 2020-2030 apresentado pelo Dr. Elvison 



 

 
 
 
 
 

 

 

41 Ramos. Ainda, foi tratado o Plano ABC + no Campo no âmbito da Governança, 

42 apresentado pelo Dr. Rodrigo Moreira Dantas. O it e m três de pauta, tratou do Manejo 

43 da nutrição e Genética como parte da solução para redução de emissões em bovinos e 

44 as alternativas de manejo e sistemas para mitigar emissões na pecuária e seleções 

45 de animais com menores emissões de metano, apresentado pelo Dr. Fernando 

46 Cardoso da EMBRAPA. O Item q u a t r o  d e  pauta tratou do Agrobrasileiro no acordo do 

47 clima: Agropecuária Brasileira sustentável e Mercado de Carbono, apresentado pelo Dr. 

48 Nelson Ananias. O quinto item de pauta tratou da Dinâmica do carbono e os 

49 nutrientes em florestas e plantações comerciais, apresentado pelo Prof. Dr. Mauro 

50 Schumacher, da Universidade Federal de Santa Maria (UFSM). Ainda foi apresentado 

51 o Balanço de carbono para a sustentabilidade dos ecossistemas gaúchos com torres de 

52 fluxo na sucessão de culturas de trigo, soja, arroz e pecuária em campo nativo, 

53 apresentado pela Profª. Dra. Débora Roberti e o Prof. Dr. Rodrigo Jaques, ambos da 

54 UFSM. Não havendo assuntos gerais e nada mais a constar, a Presidente Marjorie 

55 Kauffmann agradeceu a participação de todos e nada mais a tratar, foram encerrados  

56 os trabalhos por mim, Ricardo de Carly Luz Andreazza, Secretário Executivo do Fórum 

57 Gaúcho de Mudanças Climáticas, lavrando esta ata e por todos os membros do comitê 

58 que desejarem fazê-lo. Encerrou-se a reunião às dezessete horas e cinco minutos. 

 

 

 

 

 
____________________________________________________  

MARJORIE KAUFFMANN  
Presidente do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas  
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